

墨子探源

一 墨子之篇卷及存佚

漢志墨子七十一篇，今存五十三篇，亡十八篇。節用下，節葬上中，明鬼上中，非樂中下，非儒上八篇，篇目尚存。孫诒讓據備城簷所列攻具十二爲臨、鉤、衝、梯、堙、水、穴、突、空洞、蟻傳、轔輶、軒車，謂應有備鉤、備衝、備堙、備穴洞、備轔輶、備軒車六篇（注一）。今案尚質尚同等十篇皆分上中下，惟非儒有上下無中，疑原有後佚。果爾，則十八篇中之篇目可考見者有十五篇，其餘三篇，無得詳矣。

宋中興館閣書目稱一本自親士至尚同，凡十三篇。通志藝文略、直齋書錄解題、國史經籍志，俱載三卷本。朱濂諸子辨云：「墨子三卷，戰國時宋大夫墨翟撰。上卷七篇號曰經，中卷下卷六篇號曰論。共十三篇。」是十三篇本即三卷本，以顏士十修身、所染、法儀、七患、解過、三辨、七篇爲經，尚同上中下，尚同上中下六篇爲論。黃震日抄諸子云：「墨子之舊凡二，其後以鵠稱者多衍復，其前以經稱者善文法。」蓋亦指此而言。通志及國史經籍志俱云樂台注，倘以樂古注墨未終，僅成十三篇，遂便爲別本歟！錢曾讀書敏求記稱藏有宏治己未舊抄本，卷篇之數，恰與宋濂所言相合，今人吳鍊江先生墨子舊本經眼錄猶有記載，惜余未得見焉。經論之分，恐亦出樂台，於古無徵，不足據也。

耕柱篇稱夏后開，蘇軾墨子刊誤云：「開卽啟也，漢人避諱而改之。」今人樂調甫先生作墨子書之傳本源流與篇什次第，據謂漢代「寫書之官，繕寫於帛」，故「墨子之有卷書實起于漢」。「更以今書有逸篇而無缺卷考之，其十八篇之亡」，亦當在漢世。」（註二）然孔頤述疏詩大雅集矣引及備衝篇，則備衝篇唐初尚存。畢沅撰墨子篇目考，列舉馬總意林所引墨子，有原書闕，而見埠雅引者三條，殊詭譎疑爲公輸篇後，兵法諸篇前之第五十一篇佚文（註三），雖涉武斷，然意林所引，既



挾出今本，則非據今本可知。墨子南氏皆據文選注、藝文類聚、太平御覽諸書，輯墨子佚文，是徵宋人纂御覽時所見，亦較今本為多。王應麟玉海稱「舊目云，墨子十五卷，自親士至難守，為六十二篇」。注云，「亡九篇」。陳振孫直齋書錄解題亦云：「館閣書目有十五卷六十一篇者，多訛脫不相聯屬」。七十一減六十一，實亡十篇，王謂亡九篇，未悉何故。據此知宋人作中興館閣書目時止亡十篇，遠世當然未亡十八篇。然則十篇之亡，蓋當唐宋之際，其餘八篇，則在南宋後也。

一 論墨子為墨家總集

據上所考，今本墨子有亡佚，而無遺亂，則篇次第固猶漢志之舊也。抑漢志所載出劉向編校，非墨翟自纂。誌云：「成帝時，以書頽散亡，使謁者陳羣求遺書於天下，詔光祿大夫劉向校經傳諸子詩賦，步兵校尉任宏校兵書，太史令尹咸校數術，侍醫李柱國校方技。每一書已，向輒條其篇目，錄而奏之」。雖以錄奏之別錄久已亡失，致何以條理墨子，無可稽考，而曾經劉向條理則毫無疑義。史記索隱引別錄云：「今案墨子書有文子，文子卽子夏弟子，問於墨子，如此則墨子在七十子之後也」。是別錄中有墨子，而漢志之七十二篇，當即劉向所條理定著者矣。

抑劉向所據以條理定著者，已勒成專書乎？或分為散篇乎？如已勒成專書，則編者出於何人，如分為散篇，則劉向依何條著，此先秦子書共有之疑問，而墨子亦同然者也。嘗考上古著作，皆不題篇名，不題作者，故詩經中之詩皆無篇題，今以首二字名篇者，顯出後人之手，作者非詩中偶爾言及，率皆末由稽考。（註四）卽私家言理之書，如論語孟子，亦皆未題篇名，故其言論雖知確出孔孟，而筆者則不知何人。稍後有篇名矣，然仍不書作者，如墨莊子有意義之篇題，當為作者所命，而作者姓名，猶未標出，故他人之文亦能以竄入。至集合衆篇，勒為專書，似始於呂不韋之使其客人人著所聞，集論以為八覽六論十二紀，（註五）前此無有也。章陵誠文史通義詩教下云：「孫武之書，舊有八十三篇矣，而圓闊以謂子之十三篇，吾既得而見，是始計以下十三篇耳，當日別出獨行，而後世始合之明徵也。韓非子之書，今存五十五篇矣，而秦王見其五

齊滅晉，恨不得與同時，是五霸孤憤，當日別出獨行，而後此始合之明徵也」。韓非已至戰國末世，尙未自動專書，以轉例墨，不惟墨子未自勒定，劉向之前，恐固無人勒定也。

然則劉向之勒定又何所據乎？蓋自孔子大啟門庭，有教無類，後之諸子亦皆聚徒講學，孟子後車數十乘，從者數百人（孟子滕文公下），許行自楚之滕，其徒亦至數十（同上滕文公上），墨子亦自言弟子三百人（墨子公輸篇），知各家之書，無論自己所著或弟子所述，皆有門弟子傳授肄習，而中間遇有成學之士，有所論著，亦附師書以傳。故即使數傳之後，繼起無人，而其書亦自成部居，不與他書雜亂，此劉向校書，所以得據以定爲某人之書，而弟子後學之作，亦遂往往屬次其中也。故諸子之書，每非一人專著，而爲一家一派總集，管子莊子皆然，墨子亦莫不然。明乎此，而後可進而究討墨子之篇章作者矣。

三 論親士七篇作於戰國墨家非後儒僞竄

墨子爲墨家總集，非墨翟自著，然篇章次第，頗成條貫，蓋以述作之前後不一，傳誦之部署自異，劉向據以編校，亦遂能秩然不亂也。

自親士至三辯七篇，樂毅題爲經固誤，近人謂僞託亦非。注中墨子序曰：

親士修身二篇，其言淳實，與曾子立耶相表裏，爲七十子後學者所述。

此謂親士修身二篇出於儒家。至孫詒讓作墨子問話，更於自序言曰：

修身親士諸篇，誠正而文靡，核之它篇，殊不類，又頗涉晚周之事，非墨子所得聞，疑皆後人以儒言緣飾之，非其本旨也。

然又於親士篇曰：

此篇所論，大抵尚質篇之餘義，亦似不當爲第一篇，後人因其持論尚正，與儒實相近，遂舉以冠首耳。

雖仍謂「與儒實相近」，但斷爲「尚質篇之餘義」，則作者當然爲墨非儒。第自汪孫雨家之說既出，由是今人胡適之先生遂謂皆後人假造（見中國哲學史大綱），中間雖有梁任公先生爲後四篇辯護，謂爲「墨家記墨學概要」（見墨子學案），而錢賓四先生又謂汪儀一篇，應爲先秦墨家所記，七患辭過三辨三篇似西漢人作品，應從胡說爲是（錢著墨子）。實則自親士至三辨七篇，自非墨翟所作，但作者決爲戰國墨家：

（一）親士篇云：

夫惡有同方不取，而取同己者乎？（註六）蓋非兼王之道也。

治墨者每忽視此語，今案由其言「兼王」，知定出墨家。因墨家俱兼斥別，故有「兼士」「兼王」之稱；孟子試墨氏兼愛爲無父（孟子盡心上），則儒家自不鼓吹「兼士」，亦不鼓吹「兼王」。讀者或謂「兼士」誠見兼愛天志等篇，「兼王」則不見他篇。但他篇雖不見「兼王」，却見「兼君」。兼愛下云：

然而天下之士非兼者之言，猶未止也，曰，「意可以擇士，而不可以擇君乎？」姑嘗兩而進之，誰（孫校作設）以爲二君，使其一君者執兼，使其一君者執別。是故別君之言曰，「吾惡能爲萬民之身若爲吾身？此泰非天下之情也。人之生乎地上之幾何也，譬之猶駒驥而過隙也。」是故退睹其萬民，飢卽食之，寒卽衣之，疾病侍養之，死喪葬埋之。兼君之言若此，行若此。別君之言若此，行若此。兼君之言不然，行亦不然。曰，「吾聞爲明君於天下者，必先萬民之身，後爲其身。然後可爲明君於天下。」是故退睹其萬民，飢卽食之，寒卽衣之，疾病侍養之，死喪葬埋之。兼君之言若此，行若此。……然卽敢問今歲有癟疫，萬民多有勤苦凍餒，轉死溝壑中者旣已衆矣，不識將擇之二君者，將何從也？我以爲當其於此也，天下無愚夫愚婦，雖非兼者，必從兼君是也。

「兼君」卽「兼王」，尙賢篇言及「兼王」，必作於墨家。又按篇中發端卽曰：

入國而不存其士，則國亡矣；見賢而不急，則緩其質矣；非質無急，非士無與應國，緩質亡士而能以其國存者，未嘗有也。

尊賢重士，允「爲尚賢篇之餘義」，知非後人假造。

(二)修身篇之所以被斷爲出於儒家，全無墨家口氣者，蓋以叢人皆知儒家之重「修身」故也。實則墨家亦重「修身」

魯問篇載墨子告吳康白曰：

匹夫徒步之士用吾言，行必修。

貴義篇載墨子曰：

世之君子，欲其義之成，而助之修其身則溫，是猶欲其將之成，而人助之築則溫也，豈不悖哉？

故「修身」非儒家所專有，不能據此謂出於儒，不出於墨。反復抽繹，近儒言者較少，近墨言者較多。篇中首云：

君子戰雖有陳，而勇爲本焉；喪雖有禮，而哀爲本焉；士雖有學，而行爲本焉。

後兩項謂爲儒言皆可，前一項則確爲墨言，非儒言。儒重文輕武，墨文武並重。「衛靈公問陳於孔子，孔子對曰：『俎豆之事則管仲聞之矣；軍旅之事，未之學也。』」(論語衛靈公篇)荀子雖有議兵篇，然「以仁義爲本」，知在要在不在戰陣。墨子則誓守禦，教備戰。魯問篇載：「魯人有因子墨子而學其子者，其子戰而死，其父讓子墨子，子墨子曰：『子欲學子之子，今學成矣，戰而死，而子懼，是猶欲羅，羅羅則懼也，豈不費哉？』」則此篇謂「戰雖有陳而勇爲本焉」，足以說其出於墨，非出於儒，一矣。篇中又曰：

非出於儒，一矣。

志不強者智不達，言不信者行不果，據財不能以分人者，不足與友；守道不篤，徇物不博，辯是非不察者，不足與游。

又曰：

言無務爲多而務爲智，無務爲文而務爲察。

言信行果爲墨教，而儒家所不屑者也。兼愛下云：「言必信，行必果，使言行之合，猶合符節也」，雖爲假設之辭，亦可觀其言行之旨，貴義篇載墨子曰：「言足以遷行者常之，不足以遷行者勿常，不足以遷行而常之，是薄口也。」力斥言而不行，則言之必信，行之必果，亦既明矣。儒家則異於是。論語子路篇載孔子曰：「言必信，行必果，硁硁然小人哉！」孟子離婁下載孟子曰：「大人者，言不必信，行不必果，惟義所在。」此足以覩其出於墨，非出於儒，二矣。

據財相分亦墨教，而儒家所不提倡者也。尚賢下稱爲質之道，「有力者疾以助人，有財者勉以分人，有道者勤以救人。」又痛斥「虧吳餘財，而不相分資也。」尚同上中亦俱謂不尚同，則「虧殆餘財，不以相分。」天志中亦謂天之意「欲人之有力相營，有道相教，有財相分也。」儒家之書，甚少此類言論。此足以覩其出於墨，非出於儒，三矣。

辯察亦墨教，而儒家所非斥者也。尚賢上云：「辨乎言談。」尚同中云：「是故選擇天下賢良聖知辯慧之人，立以為天子。」又云：「選擇天下賢良聖知辯慧之士，置以為三公。」返觀儒家書，則孟子滕文公下載公都子以「外人皆稱夫子好辯」詣孟子，知儒家不以好辯爲是，故孟子急告之曰：「予豈好辯哉，子不得已也。」荀子有正名篇，似乎倡辯，而實則非辯。故於其非十二子篇斥惠施鄧陵，「好治怪說，玩奇辭，甚察而不惠，辯而無用，多事而寡功，不可以爲治網紀。」解蔽篇引傳曰：「析辭而爲察，言物而爲辯，君子賤之。」儒效篇曰：「狄惑懶頃之人，乃始率其羣徒，辯其說，明其辟稱，老身長子，不知惡也。夫是之謂上愚，曾不如相雞狗之可以爲名也。」正名篇亦曰：「析辭損作以亂正名，使民疑惑，人多辯訛，則謂之大姦。」他尚多，不具引。此是以覩其出於墨，非出於儒，四矣。

(三)所染篇首稱「子墨子」，見染絲而歎曰「云云，比言及士之染當者又舉禽子爲例，儒家書言墨子者甚少，有之則呵斥者也，至於禽子，則抨擊亦所不屑。故此篇之出於墨，不出於儒，應無疑義。蘇軾墨子判懷云：

案篇中言中山尙宋康，唐墨子後事，而禽子爲墨子弟子，至與傳說並稱，此必非墨子之言，蓋亦出於門弟子。(又引

(見孫氏閒詫)

汪中墨子序云：

所染篇亦見呂氏春秋，其言宋康染於唐鞅田不禮，宋康之滅在楚惠王卒後二百五十七年；墨子蓋嘗見染絲者而歎之，爲墨之學者，增成其說耳。(亦又引見孫氏閒詫)

畢沅墨子注云：

呂氏春秋云：「禽滑釐學於墨子，許犯學於禽滑釐」，此稱禽子，則墨子門人小子之辭矣。(亦又引見孫氏閒詫)亦皆以爲作於墨家，不過非作於墨子耳。胡適之先生斥爲假造，僅謂無墨家口氣，並未條舉證佐，不知是否因其與呂氏春秋營繩篇從同。呂氏春秋屬雜家，漢書藝文志謂其「兼儒墨，合名法」，摭取各家者甚多，當然係彼襲此，非此襲彼。

(四)法儀篇，孫詒讓謂「所驗蓋天志之餘義」，梁錢南先生亦皆謂墨家記墨學概要，惟胡先生謂爲假造，但未言假造之證佐，今無從辨詰，亦無庸辨詰。

(五)七患解過三辯三篇，胡先生亦未言假造證佐，錢先生謂文氣是西漢人作品，不知何所見而云然。辯過篇五言「厚作斂於百姓」。王念孫云：「作斂與積斂同，籍古讀若昨，節用上篇『其籍斂厚』」。非樂上再言「厚措斂乎萬民」。王念孫云：「措字以昔爲聲，措斂與積斂同。」孫詒讓云：「案王說是也。」一則以作爲籍，不見西漢人作品，二則「厚作斂於百姓」，即「厚措斂乎萬民」，可見作於墨家，非作於漢人，一也。

辯過篇再言「聖王作爲宮室」，「作爲」連用，亦不見漢人作品，而節用上有「聖人作爲甲盾五兵」之文，可見作於墨家，非作於漢人，二也。

辯過篇又云：「聖人以爲不中人之憎」，此「中」字之用法亦不見漢人作品，而墨子中則舉不勝舉。如尚賢下、尚同下、非攻下、節葬下、天志下，皆云：「上欲中聖王之道，下欲中國家百姓之利。」非攻下又三言：「上中天之利，而中中鬼之利，而下中人之利。」又云：「上不中天之利」，「中不中鬼之利」，「下不中人之利。」天志下又云：「中吾規者謂之

圓，不中吾規者謂之不圓」；「中吾矩者謂之方，不中吾矩者謂之不方」。節葬下又云：「今天下之士君子，將猶多疑惑。」孫少襄之爲中是非利害也。」非樂上再言：「反中民之利。」凡此「中」字皆應釋爲「合」，故孫少襄於節葬下引程天子郭璞注云，「中，猶合也。」此可見作於墨家，非作於漢人，三也。

七患篇云：「邊（畢沅謂當爲適字，卽古敵字）國至境，四鄰莫救，二患也。」又云：「諸侯之客，四鄰之使，雍食而不盛。」辭過篇云：「今則不然，」「大國累百器，小國累十器。」又云：「當今之君，其畜私也，大國拘女累千，小國累百。」稱四隣，稱諸侯，稱大國小國，純爲秦未統一時之局面，漢代天下一家，雖北有匈奴，西有西域，無相救之事義，不得云「四鄰莫救」，更不得以「四鄰之使」，與「諸侯之客」並舉，至大國小國尤無從而言。故謂爲戰國墨家作，恰相吻合；謂爲西漢人作，濫擬甚多，四也。

孫詒讓謂七患辭過「二篇所論，皆節用之餘義，」三辨「所論，蓋非樂之餘義。」覈之三篇，確乎不謬。孫詒讓詁墨黃，並作墨學傳授考，斷至戰國。又輯墨子緒聞，稱「七國時，學者以孔墨並稱，孔子言滿天下，而墨子則遺文佚事，自七十二篇外，所見殊尠。」「秦漢諸子，若呂不韋、淮南王書，所采摭至博，至其援舉墨子之言，亦多本書所已見，絕無異聞。」汪中墨子序云：「自墨子沒，其學雖而爲三，徒崩滿天下，呂不韋再稱鉅子（去私篇，尚德篇），韓非謂之顯學，至楚漢之際而微（淮南子汜論訓），孝武之世，猶有傳者，見於司馬談所述，於後遂無聞焉。」今案司馬談所述，見司馬遷史記自序，乃在孝武時稱論墨家利弊，非孝武時猶有墨家。稱論墨家者，西漢尙有孔叢子論墨篇，淮南子齊俗訓、汜論訓、要略等篇，東漢尙有論衡薄葬、案書等篇，但皆非謂當時猶有墨家。惟汜論訓云：「逮至暴亂已勝，海內大定，繼文之業，立武之功，履天子之籍，造劉氏之冠，總鄒魯之儒墨，通先聖之遺教，」似漢初尙有墨家。但籍隸鄒魯，知爲儒非墨，謂之儒墨，席先秦並稱之舊，便行文變舉之辭耳。論衡自紀篇稱時人評王充「未嘗履墨涂，出儒門，」亦以儒墨並舉，然東漢之末固猶墨家也。故墨家至西漢已衰，而三篇既爲節用非樂之餘義，當然爲戰國墨家所作，非西漢人所作，五也。

七篇之作於戰國墨家，非後人假造，亦既明矣，抑在戰國何時，尙費考索。所染篇言「中山尙染於魏，僥倖長，宋康染於唐，僥倖不禮……所染不當，故國家殘亡。」異流注云：

僥倖，呂氏春秋作偃。高誘注云，「尙，魏公子平之後，魏得中山以邑之，養長其臣。」

蘇輿列誤云：

中山爲魏之別封，非春秋時之鮮虞也。魏文侯滅中山，而封其少子摯，至赧王二十年，爲趙武靈王所滅。其君有武公、桓公，見世本，此名尙者，當爲最後之君。

按史記六國表及趙世家，滅中山者乃趙惠文王，非武靈王，表繫於四年，確當赧王二十年，世家繫於三年，則當赧王十九年。蘇輿列誤又云：

宋康之亡當楚頃襄王十一年，上去楚惠王之卒一百四十三年，此不獨與墨子時世不值，且與中山之亡，相距只數年，而皆在孟子之後。孟子言「方千里者九」，則中山未亡；言「宋王行仁政」，則宋亦未亡。若此書爲墨子自著，則墨子時世更在孟子之後，不知孟子之間墨子，正在墨學方盛之時，其必不然也審矣。

按孫詒讓閒詁云：「宋王僥倖爲齊湣王所滅，諡康，見國策宋策。呂氏春秋作宋康王，荀子王霸篇又作宋獻。」史記六國表繫於齊湣王三十八年，楚頃襄王十三年，非十一年，當周赧王二十九年。篇中旣言宋及中山之亡，必作於宋及中山亡後。惟孫詒讓閒詁云：「中山卽春秋之鮮虞，左傳定四年始見於傳。其初亡於魏，文侯十七年，使樂羊圍中山，三年滅之，以其地封子擊；後擊立爲太子，改封次子摯。後中山復國，又亡於趙，則惠文王四年滅之，並見史記魏趙世家及樂毅傳。據水經滻水酈道元注，及太平御覽百六十引十三州志，並謂中山桓公爲魏所滅，則尙或卽桓公；高蘇以爲魏別封，非也。」果爾則言中山滅亡，不足證爲晚出。然魏別封中山，與宋先後滅亡，篇中正連類舉矣，故不應爲春秋之鮮虞，故亦可爲晚出證佐。

周赧王二十九年當西前二八六年，下距西前二四六年始皇統一天下，共四十年。然則蓋斯時所作矣。此七篇者，同爲演

墨學餘義，雖不能割謂作於一人，然亦必時同派同，故傳者成一部居，劉尚亦據以相次也。

四 論尙賢等篇爲三墨記墨子遺教

尙賢至非命三十三篇（今亡七篇）之爲三墨所記墨子遺教，俞樾墨子閒詁序固已言之矣。其言曰：

墨子死而墨分爲三，有相里氏之墨，有相夫氏之墨，有鄧陵氏之墨。今觀尙賢、尙同、兼愛、非攻、節用、節葬、天誌、明鬼、非樂、非命，皆分上中下三篇，字句小異，而大旨無殊，意者乃相里、相夫、鄧陵三家相傳之本不同，後人合以成書，故一篇而有三乎？
非儒上篇存目，下篇存文，中篇疑原有後佚，故亦分上中下三篇，亦當同出三墨所述。尙同所以不及非儒篇者，未悉何故，倘以墨子未非儒乎？蓋自儒術定於一尊，言各家之學者，必謂其尊奉孔子，表裏儒言，韓愈稱孔墨必相爲用（讀墨子），蘇軾稱「莊子蓋助孔子者」（莊子祠堂記），皆是也。然非儒篇明載墨子書，謂墨子不非儒，惟有斥非儒篇爲僞書，此所以自墨沅以至梁任公胡適之諸先生，皆斷爲晚出也。胡先生未舉證據，梁先生亦僅以無「子墨子曰」爲言，蓋皆沿襲畢說。畢沅墨子注云：「孔叢子詰墨篇多引此詞，此述墨氏之學者設師言以折儒也。故親士諸篇無「子墨子言曰」者，翟自著也，此無「子墨子言曰」者，門八小子臆說之詞，并不敢以經翟也；例雖同，而事異，後人以此病翟，非也。」孫诒讓較有牴牾，謂墨子或非儒，但未非孔，篇中非孔子之言，「大氏諱增增加之辭」。實則墨子必非儒非孔，故不惟此篇爲然，公孟篇所載亦大半爲毀謔儒孔之言也。淮南子要略曰：「墨子學儒者之業，受孔子之術，以爲其禮煩擾而不悅，厚葬靡財而貧民，久服傷生而害事，故背周道而用夏政」。旣反儒家之術，當非儒家之說。嘗乎汪中墨子序之言曰：「自今日視之，孔子之尊，固生民以來所未有矣；自當日言之，則孔子智之大夫也，而墨子宋之大夫也，其位相埒，其年又相近，其操術不同，而立言務以求勝，雖欲平情覈實，其可得乎？是故墨子之諱孔子，猶孟子之諱墨子也，歸於不相謀而已矣。」然則墨子旣非儒諱孔，則非

儒上中下三篇之亦爲三墨所記墨子遺言，可無疑矣。

不惟此也，魯問篇載魏越問「既得見四方之君，子則將先語？」墨子告曰：「凡入國必擇務而從事焉：國家昏亂，則語之節葬；國家喜音湛湎，則語之非樂非命；國家淫僻無禮，則語之尊天事鬼；國家務奪侵凌，則語之兼愛非攻。」然則自「尚賢」以至「非攻」，皆爲墨學主要綱領，率與儒言相反，故公孟篇載墨子謂程子曰：「儒之道足以喪天下者四政焉：儒以天爲不明，以鬼爲不神，天鬼不說，不足以喪天下。又厚葬久喪，重爲棺槨，多爲衣衾，送死若徒，三年哭泣，扶篋而行，杖拔而行，耳無聞，目無見，此足以喪天下。又弦歌鼓舞，習爲聲樂，此足以喪天下。又以命爲有，貧富壽夭，治亂安危，有極矣，不可損益也，爲上者行之，必不聽矣，爲下者行之，必不從事矣，此足以喪天下。」則其非儒絕孔，乃必不可免，故程子謂「甚矣先生之堅儒也」，墨子曰：「儒固無此四政者而我言之，則是毀也；今儒固有此四政者而我言之，非毀也，告聞也。」然則「尚賢」以至「非攻」乃墨子所以建立自己學說，非儒乃墨子所以破壞他人學說，立己不能不破人，破人乃所以立己，故「非儒」亦必墨子所時時講論，而三墨亦遂記爲專篇矣。

俞樾此說，近人或持異議（注八），然三墨之說，本於韓非子顯學篇云：「墨子之死也，有相里氏之墨，有相夫氏之墨，有鄧陵氏之墨，」「墨離爲三，取舍相反不同，而皆自謂真墨。」莊子天下篇亦云：「相里勤之弟子，五侯之徒，南方之墨者皆獲已齒鄧陵子之屬，俱誦墨經，而倍誦不同，相謂別墨。」與韓非不同者，無相夫氏，多五侯之徒，或五侯之徒卽相夫氏之墨，亦未可知，然則墨離三派，文分三篇，恰相符合，諒非偶然也。

韓從三墨之自是而言，謂「取舍相反不同，而皆自謂真墨」；莊從三墨之相非而言，謂「倍誦不同，相謂別墨。」抑其論是而相反者爲何，韓未言，莊謂「俱誦墨經。」「墨經」何指，舊有三說：

（一）謂指親士至三辨七篇，此說蓋始樂台，其謬誤已詳辨於前。然樂台雖題親士七篇爲經，但未云卽莊子所言墨經。

黃震宋濂雖依樂台著錄，亦未云卽莊子所言墨經；謂卽莊子所言墨經始今人張爾田先生源墨篇（注九），樂台之擅分經論既誤，則張氏之誤更無庸辨矣。

(二) 謂指經上下經說上下及大取小取六篇。此說蓋託始魯勝作墨辯注敍云：「墨子著書，作辯經以立名本。」又云：「墨辯有上下經，經各有說，凡四篇。」然亦未云卽莊子所言墨經。謂卽莊子所言墨經始孫詒讓。孫氏墨學傳授考列莊子之上於經說四篇之外，又益以大取小取二篇，不知何據，蓋以性質相近耳。近人多信從此說，而夷考其實，殊多滯礙：孫氏謂「卽相里子鄧陵子之倫所傳語而論說者也。」傳誦與論說不同，傳誦則舊有而相里子鄧陵子之倫作之。謂爲「傳誦而論說」，果何意乎？解者或可謂傳誦者爲經上下兩篇，論說者乃經說上下及大取小取四篇。然孫氏注經上云，「據莊子所言，則似戰國之時，墨家別傳之學，不盡墨子之本旨。」則孫氏以爲經亦晚出別傳之學，並未分別經與經說。蓋孫氏以六篇爲相里子鄧陵子之倫所論說，而莊子明云「俱誦墨經」，遂不得不於「論說」之上增「傳誦」二字，以與之緣飾，遂不復能計其矛盾自陷矣。卽不論孫氏之矛盾自陷，而以莊子所言墨經爲經上下兩篇，或益以經說上下兩篇，或更益以大取小取兩篇，亦與莊子之言相違異。莊子曰：「俱誦墨經，而倍讀不同，相謂別墨；以堅白同異之辯相背，以騎偶不作之辯相處。」諸篇雖有「堅曰同異之辯」，但先於一說，無相背相處之文，更無「倍讀不同」之辯。且諸篇之辯，每針對惠施公孫龍諸人而發，其時代應在施龍之後（詳下節），亦卽在莊子之後，莊子烏從而言之？

(三) 聞指墨子全書。此說發於章學誠。章氏文史通義經解中曰：「墨翟之書，初不名經，（自注：「雖有經篇，未名全書爲經」）而莊子乃云，『若獲鄧陵之屬，皆誦墨經』，則是其徒自相崇奉而稱經矣。東漢秦景之使天竺，四十二章皆不名經，（原註：「佛經皆中國譜譯，故書無經字。」）其後華言譯受，附會稱經，則亦文飾之辯矣。老子二篇，劉班著錄，初不稱經，隋志乃依袁鍊稱老子經，意者阮錫出於梁世，梁武崇尚異教，則佛老皆列經科，其所倣也。而加以道德真經，與莊子之

加以南華真經，列子之加以冲虛真經，則開元之元敘說科，附飾文致，又其後而益甚者也。韓退之曰：「道其所道，非吾所謂道。」則各效既殊，又何妨於經其所經，非吾所謂經乎？」此說近之。然所著篇言宋及中山之亡，當作於莊子之後，經說諸篇駁施龍之說，不能作於莊子之前，則莊子所言墨經非指墨子全書也。

然則莊子所言墨經究何所指乎？余意當指尙質至非儒諸篇所述墨子遺言；

(一) 莊子書可信爲莊周作者僅內七篇及天下篇（注十）。內七篇「經」字凡四見；一，養生主曰，「緣督以爲經。」釋文「李云，常也，郭崔同。」二，同篇又曰，「技經肯綮之未然。」郭注「技之妙也，常，邊刃於空，未嘗經概於微礪也。」三，齊物論曰，「春秋經世先王之志。」成玄英疏「經，典誥也。」四，應帝王曰，「以己出經式義度。」釋文「司馬云，常也。崔云，典法也。」「墨經」之「經」，當然不同於「技經」之「經」，但與「緣督以爲經」「春秋經世」及「經式義度」之「經」，則義訓不甚相遠，後世之尊某書爲經者，亦卽奉某書爲常，奉某書爲典，奉某書爲法也。墨家所奉以爲常，奉以爲典，奉以爲法者何也？前引魯問篇載墨子告魏起，凡入國必擇務而從事者，爲：尙質、尙同、節用、節葬、非樂、非命、尊天、事鬼、兼愛、非攻。然則十者乃墨家所奉以爲常，奉以爲典，奉以爲法之經矣。

(二) 諸篇文字多寡不同，上篇皆簡，中下皆繁。茲擇明嘉靖本列字數表於下：

篇名	上	中	下
尙賢	八一九	二三三八	一四九五
尙同	七九五	二三九八	一八七一
兼愛	五六三	一三〇七	二七二一
非攻	四二六	二三七六	二〇〇一

節	用	五九六	殘存五七二	闕
節	葬	闕	闕	二八一二
天	志	一三五二	一三〇二	一二八四
明	鬼	闕	闕	二四〇一
非	樂	二五四〇	闕	闕
非	命	一四七三	九九一	一四三六
非	儒	闕	闕	一九二六

觀此表，知上篇首較中下幾少一倍，惟非命上篇千四百七十三字，中篇反儻九百九十一字，疑編者誤積。然則上中下顯不出於一家，故簡者皆簡，繁者皆繁，亦猶春秋三傳之公穀皆簡，左氏獨繁，惟三傳各爲部帙，故顯而易見，此由「後人合以成書」，遂隱而難明。上中下三篇皆演述墨子言論，而文字多寡不同，所演述之言論亦自然不同，此真莊子所謂「俱誦墨經，而倍譖不同，相謂別墨」，韓子所謂「取舍相反不同，而皆自謂真墨」者矣。

(三)諸篇所述墨子之言論，不惟多寡不同，抑且互相違異，此不能一一贅舉，姑舉尚同篇爲例：上篇所選立者爲天子、三公、諸侯、正長，而上同之系統爲百姓上同於里長，里長上同於鄉長，鄉長上同於國君，國君上同於天子，天子上同於天。中篇所選立者，除天子、三公、諸侯以外爲左右將軍、大夫，以至乎鄉里之長，而上同之系統與上篇相同。下篇所選立者除天子、三公、諸侯以外，爲卿之宰、鄉長、家君，而上同之系統爲家君上同於國君，國君上同於天子，天子上同於天。察君之制，上中皆無，而下篇明稱「子墨子言曰：『然則胡不嘗使家君，試用家君，發憲布令其家』」云云。或彼有此無，或此詳彼略，此又莊子所謂「俱誦墨經，而倍譖不同，相謂別墨」，韓非所謂「取舍相反不同，而皆自謂真墨」者矣。

(四)諸篇所述墨子之言論不同，所以演釋疏證墨子之言讀者亦不同。上篇孰爲墨子之言，孰爲筆者之語，不易析辨，中下篇則較然可知。如尚質中「且以尚質爲政之本者，亦豈獨子墨子之言哉，此聖王之道，先王之書，距年之言也」云云。尚同下「意獨子墨子有此，而先王無此邪，則亦然也」云云。疏通證明，顯非出於墨子，而出於筆者。然尚質中所列與下篇不同，尚同下所列爲中篇所無，此又莊子所謂「俱誦墨經，而倍誦不同，相謂別墨」，韓子所謂「取舍相反不同，而皆自謂真墨」者矣。

文字多寡不同，所述墨言不同，所以演釋疏證墨言者又不同，則三派之各「自謂真墨」，「相謂別墨」，蘇莊韓不言，亦可意想而推也。而或者竟謂三篇無絕殊相反之語，非「取舍相反」之三墨所述。(注十二)不知今古文之爭，其所傳經文，尚書而外，遠異不多，而儒者竟曉隱爭辯，累數千年而不決者，胥所以證明自己爲真儒，他人爲別儒，則三墨之求所以證明自己爲真墨，他人爲別墨，又安得不「以堅白同異之辯相背，以騎偶不作之辯相應」乎？

「俱誦墨經」既指尚質至非儒諸篇所述墨子遺教，則上中下三篇之出三墨所記，益無疑義。諸篇所言及人物最晚者爲非，第上云：「昔者齊康公興萬樂。」孫詒讓云：「齊康公與田和同時，墨子容見其事。」然死而始設，稱康公，當在康公卒後，又冠以「昔者」，更當在康公卒後有相當年歲。據史記六國表，康公卒於周安王二十三年，當西前三百七十九年，墨子卒年不可確考，但知約在周安王十年至二十年之間，當西前三百九十二年至三百八十二年。(註十三)則康公之興樂，雖墨子容見其事，而非樂上之著於竹帛，必在墨子卒後。蓋諸篇之記錄，未必不在墨子生前，而著爲定本，奉爲經典，則必在墨子卒後，以墨子未死，則三家之「取舍不同」，「倍誦相反」，可以爲之訂正，此理甚明，無須者辯，非樂上之稱「昔者齊康公」云云，不過可爲顯然之例證而已。

畢沅注本非攻中云：「北者中山諸國，其所以亡於燕代胡貊之間者，亦以攻戰也。」孫詒讓徵遺藏本「中山諸國」作「且不一著何。」畢沅注亦云：「舊作『且一不著何』五字，一本如此。」孫詒讓云：「此中山諸國四字，乃後人誤改，實

當作「且不著何」四字。舊本作「且一」，這藏本作「且不一」並衍「一」字。「且」疑「祖」之借字。國語晉語「獻公田，見翟祖之氣。」韋注云：「翟祖，國名，」是也。不著何，亦北胡國。周書王會篇云：「不屠何青熊。」孔晁注云，「不屠何，亦東北夷也。」管子小匡篇「敗胡貊，破屠何。」尹注云，「屠何，東胡之先也。」劉恕通鑑外紀「周惠王三十三年，齊桓公攻燕，破屠何。」屠著聲類同，不著何即不屠何也。又王會「伊尹獻令，正北有且貉狗胡」，且貉即此且。及左傳「翟祖狗胡」，亦即不屠何。貉不胡何并一聲之轉。後人所以臆改爲「中山諸國」者，以不知且不屠何爲國名，見所染篇曾言「中山尙染於魏義侵長，……國家殘亡，身爲刑戮」，其國位於北方，遂據以臆改。故不能據此謂非攻中之著作在中山滅後。諸篇所言者既以齊康公爲最晚，康公之與萬樂，墨子尙容見其事，其他更無論矣。非攻下謂楚越齊晉「以并國之故，四分天下而有之。」蘇東坡誤云：「墨子當春秋後，其時越方強盛，而晉尚未亡，故以荆越齊晉爲四大國，不數秦者，時秦方衰亂故也。此可徵墨子在孔子後，而未及戰國也。凡書中涉戰國時事者，皆其徒爲之耳。」此諸篇恰未涉戰國時事，知雖著於墨子卒後，但去墨子之卒并不遠。莊子生於墨子卒後約一二十年，（註十四已見彼等之「俱論墨經，而倍謗不同」），則其著作當在莊子之前，最晚亦在莊子幼年。較而論之，其墨子卒後二三十年之作乎？

五 論經說大小取六篇爲戰國談辯墨家所作

墨況注經上云，「此翟自著。」孫詒讓謂「墨氏者之夫審」，「此下四篇皆名家言，似戰國時墨家別傳之學，不盡墨子之本旨。」張爾田胡適之兩先生并大取小取兩篇，謂皆近於惠施公孫龍之別墨所作。（註十五）梁任公先生謂經上必爲墨子自著，經下或墨子自著，或禽滑釐孟勝諸賢續補，經說述墨子口說，非墨子手著，大取小取則確出別墨之手。今案六篇每駁施龍莊鄒諸人之說：

(一) 取白馬非馬。公孫龍子有白馬篇，言白馬非馬。又有歸府篇，言之「龍與孔穿會趙平原君家，穿曰，『素聞先生

高誼，願爲弟子。久，但不取先生以白馬非馬耳，請去此箇，則穿請爲弟子。」龍曰：「先生之言悖，龍之所以爲名者，乃以白馬之論耳，今使龍去之，則無以教焉。」（又見孔叢子公孫龍篇）可見白馬非馬，獨自公孫龍，前此無有也。小取篇則曰：

白馬、馬也；乘白馬、乘馬也；驥馬、馬也；乘驥馬、乘馬也。

鷗係針對白馬非馬之說而發。

（二）駁韓堅白。公孫龍子又有堅白篇，言堅白相離不相盈。經上則曰：

堅白，不相外也。

經說下釋曰：

堅：（據經標題，後同）異處不相盈，相非，是相外也。

外，非斥也，卽離也。經謂「堅白不相外」，說謂「異處不相盈，相非，是相外也」，似相反，實相成；異處相外，則同處不相外，故經謂堅白不相外，而說釋以異處相外也。公孫龍謂堅白相離不相盈，此謂異處始相離不相盈，同處則相盈不相離，其反駁龍說，毫無疑義。不惟經上及經說上駁之，經下及經說下亦駁之。經下曰：

無久與宇，堅白，說在用。

經說下釋曰：

無：堅得白，必相盈也。

其主堅白相盈，尤爲明顯。主堅白相盈，卽所以駁斥公孫龍之說也。經下又曰：

於一，有知焉，有不知焉，說在存。

經說下釋曰：

於：石，一也；堅白，二也；而在石，故有智（通知，下同）焉，有不智焉，可。

公孫龍所以證明堅白相離不相盈者，謂「視不得其所堅，而得其所白者，無堅也；指不得其所白，而得其所堅，得其堅也，無白也。」此言「堅白二也，而在石，故有知焉，有不知焉，可，」意在指明堅白相盈於石，皆附石存在；至視不得堅，指不得白，乃主觀不知，非客觀不存。公孫龍以不知為不存，乃其根本錯誤。此謂存可不知，卽猶彼以以知定存。不然，「有知焉，有不知焉，可，」非無的之矢乎？

（三）聚合同異。莊子天下篇述惠施曰：「大同而與小同異，此之謂小同異；萬物畢同畢異，此之謂大同異。」由此知舍同異之說，倡自惠施。而經上則曰：

同：重，體，合，類。

異：二，不體，不合，不類。

同異交得：放有無。

經說上釋曰：

同：二名一實，重同也；不外於兼，體同也；俱處於室，合同也；有以同，類同也。

異：二必異，二也；不連屬，不體也；不同所，不合也；不有同，不類也。

同異交得：於稻家良惡，有無也；比度，多少也；免劙還園，去就也；鳥折用桐，堅柔也；劍尤早，死生也；處室子，子母，長少也；兩絕勝，白黑也；中央旁也；論學行，行學實，是非也；難宿，成宋也；兄弟，俱適也；身處志往，存亡也；畜爲姓，故也；貿宜，貴賤也。

同異交得一條，經與說皆不甚了了，然其主分同異，不主合同異，則語意瞭然。同異本有分別，而分別同異之言論必在有人混合同異之後，因無人混合同異，則分別同異之言論，無其作用，不能產生也。大取篇曰：

重同，具同，連同，同類之同，同名之同，丘同，煩同，是之同，然之同，同根之同。有非之異，有不然之異，有萬異也，爲其同也，爲其同也異。

亦針對混合同異者而分別同異也。

(四)原無窮有窮。天下篇述惠施又曰：「南方無窮而有窮。」經上則曰：

窮，或有此不容尺也。

經說上釋曰：

窮：或不容尺，有窮；莫不容尺，無窮也。

經下曰：

無窮不害兼，說在篇否。

經說下釋曰：

無：南齊有窮則可盡，無窮則不可盡，有窮無窮未可智(同知，下同)，則可盡不可盡(注十一)未可智，人之盈之否未可智，人(注十七)之可盡不可盡亦未可智，而必人之不(注十八)可盡愛也，悖。人若不盈无(注十九)窮，則人有窮也，盡有窮無難，盈無窮，則無窮盡也，盡無窮無難。

惠施所以釋「南方無窮而有窮」者不可考，如謂無窮有窮無分，則經上乃駁其說，如謂無窮而實有窮，則經下參用其義。無論廢其說，或用其義，皆必在其後也。

(五)駁狗非犬。莊子天下篇述辯者之言曰，「狗非犬。」經下則曰：

知狗而自謂不知犬，過也，說在重。

經說下釋曰：

墨子探源

智：智狗重知犬則過，不重則不過。

經下又曰：

狗，犬也，而殺狗非殺犬也，可，說在重。

經說下釋曰：

狗：狗，犬也，謂之殺犬，可，若畱魄。

前引經上曰：「同，重。」說曰：「二名一實，重也。」是重者二名一實也，狗犬二名，其實則一，故知狗卽知犬，「知狗而自謂不知犬，過也。」第二條經說互校，經可「上應說」不「字」，說謂「上應說」殺狗二字，經謂「殺狗非殺犬也，不可。」說謂「殺狗謂之殺犬，可，」乃以反釋正。狗卽犬，爲社會常識，然說文犬部云，「犬，狗之有縣蹠者也。」爾雅釋畜云，「未未成豪曰狗。」是狗犬有別。辯者重指社會常識之錯誤，故謂狗非犬。然狗犬已形成一實二名，則謂狗非犬，必言遷事廢墨者重視社會常識之功效，故謂狗犬也。「狗非犬」之說不出，「狗犬也」之說不發，故謂「狗犬也」必後於「狗非犬」也。

(六)駁火不熱。天下篇引辯者又曰：「火不熱」。經下則曰：

經說下釋曰：

火：謂火熱也，非以火之熱我有，若視日。

蓋辯者所以謂「火不熱」者，「以火之熱我有也，」則經及說之謂「火熱」，「非以火之熱我有」者，駁辯者之說也。

(七)駁取捨餘半。天下篇引辯者又曰：「一尺之捶，日取其半，萬世不竭。」經下則曰：

非半不斬則不勤，說在端。

經說下釋曰：

非：蔽半，進前取也，前則中爲無半，猶端也，前後取則端中也；蔽必半，毋與非半，不可蔽也。

莊子釋文引司馬彪云：「若其可析，則常有兩；若其不可析，其一常在。」從理論言之，似乎不誤，從事實言之，則「不可蔽也。」經上曰：「端，體之無序而最前者也，」今人多釋爲點，點至微小，不可折耗。經下此條，即從事實之不可蔽，破繙者之餘半不竭也。

(八)廢辯勝無當。普通皆謂辯勝者當，惟莊子齊物論曰：「旣使我與若辯矣，若勝我，我不勝者，若果是也，我果非也耶？我勝者，若不吾勝，我果是也，而果非也邪？其或是也，其或非也邪？其俱是也，其俱非也邪？我與若不能相知也。」

經上則曰：

辯，爭彼也；辯勝，當也。

經說上釋曰：

辯：或謂之牛，或謂之非犬，是爭彼也；是不俱當，不俱當必或不當，不當若犬。

經下曰：

謂辯無勝必不當，說在辯。

經說下釋曰：

謂：所謂非同也，則異也。同則或謂之狗，其或謂之犬也；異則或謂之牛，或謂之馬也。俱無勝，是不辯也。辯也者，或謂之是，或謂之非，當者勝也。

辯勝者當，係針對辯勝不當而發，故曰「謂辯無勝必不當。」此言「說在辯」，小取篇曰：「夫辯者將以明是非之分，審治亂之紀，明同異之處，察名實之理，處利害，決嫌疑，悉舉略萬物之然，論求羣言之比。」以「明是非之分」爲第一要義！知亦以辯勝則當，非辯勝無當也。

(九)既仁內義外。孟子告子上載告子曰：「仁，內也，非外也；義，外也，非內也。」此說前此未聞，告子亦未引前人之言，孟子亦徑以爲告子之說。經下則曰：

仁義之爲外內也，非（注二十），說在注瀆。

經說下釋曰：

仁：仁，愛也；義，利也；愛利，此也；所愛利，彼也；愛利不相爲內外，所愛利亦不相爲外內；其爲「仁內也，義外也，」舉愛與所利也，是狂舉也。若左目出，右目入。

王樹枏墨子校注補正云：「此孟子駁當時爲仁內義外之說者，翟氏瀆不達此旨，其著四書考異，謂告子仁內義外之說，受自墨子，是誣墨也。公孟篇三三子謂告子言義而行甚惡，請棄之；言告子主義外之說，故曰行惡，與此可互相證明。」王氏謂此駁仁內義外之說，是也；謂公孟篇所載告子之言，與此可互相證明，非也。彼告子與墨子直接辯難，蘇輿刊誤云：「此告子自與墨子同時，後與孟子問答者當另爲一人。」且彼未言義外，無從與此證明，而此既駁仁內義外，當然在主仁內義外與孟子同時之告子後矣。

「（十）廢五德終始。史記孟荀列傳言鄒衍「稱引天地剖判以來，五德轉移。治各有宜，而符應若茲。」漢書藝文志諸子略著鄒子四十九篇，鄒子終始五十六篇。又著公孫生終始十四篇，班自注「傳鄒衍終始書。」史記集解引如淳注曰：「今其書有主運，五行相轉用事，四方爲服。」文選沈休文齊故安陸昭王碑文李善注引鄒子曰：「五德從所不勝；土德後，木德繼之，金德次之，火德次之，水德次之。」知五德（卽五行）終始之說，創自鄒衍。（註二十一）而經下則曰：

五行毋常勝，說在多。

經說下釋曰：

五行：金（註二十二），水，土，火，木。（註二十三）離然。火鎔金，火多也；金磨炭，金多也。金之府木，水雖木，若誠廢與魚之數，惟所利。

「五行毋常勝」乃駁「五行常勝」；鄒衍之「五德終始，從所不勝」當然即主「五行常勝」，故此必在鄒衍之後。

經上曰：「執，所言而意得見，心之辯也。諾，不一利用。服，執說，巧轉則求其故，大益。」依旁行句讀，三項恰相連。執謂執持己說，諸謂應諸他說，服謂服從他說，故人之非者則駁之，是者則從之，是非無定者則用之。右所舉十項，皆非而駁之者也。第四項所引經下及經說下，則諸而用之者也。至服而從之者，如莊子天下篇趙惠文曰：「無厚不可積也，其大千里。」經上亦曰「厚，有所大也。」經說下釋曰：「厚，惟無所大。」厚指體，大指面，面之大小，無關體之厚薄，故不可積之無厚，其大不妨千里；有所大，無所大，皆不害爲厚，墨經之言，與惠施固無殊也。天下篇引辯者曰：「飛鳥之景，未嘗動也。」經下亦曰：「景不徙（註二十四），說在改爲。」經說下釋曰：「光至，景亡，若在，再古息。」「景不動，」卽「景不徙。」蓋景本不動，觀之似動者由於「改爲」，此習親之誤，經辯者指正，可以「執說」，（說，同也）故爲「求其故」（說在改爲）而服之也。執說之服，尙可詭謂彼服此，此在彼前；利用之諾，與見意之執，則必此在彼後。以依歷史演變而言，必先有創造，而後有評述，彼爲創造，此爲評述也；依辯證法則而言，必先有「正」，而後有「反」，而無有「合」，彼爲「正」則此爲「反」，彼爲「反」，則此爲「合」也；依因明規律而言，必先有「立」，而後有「破」，彼爲「立」，此爲「破」也。

從作用而言，墨子中此六篇，與荀子正名篇有相通者，皆摭謬常識而子常識以理論者也。右所舉十項無論矣，姑再就名實問題言之：古者蓋皆有實無名矣。有實無名，「則志必有不喻之思，而事必有困廢之禍，故知（同智）者爲之分別制名以指實。」（荀子正名篇）名起於實，應與實相符，而比較審核，參錯殊多。如通常以白馬爲馬，然「求馬，黃黑馬皆可致；求白馬，黃黑馬不可致。」「故黃黑馬一也，而可以應有馬，不可以應有白馬，是白馬之非馬審矣。」（公孫龍子自馬篇）

故公孫龍力言白馬非馬。自吾儕觀之，謂白馬非馬誠詭辯亂名矣，自公孫龍觀之，則正所以正名也。故公孫龍子有名實篇，言：「天地與其所產焉，物也；物以物其所有而不過焉，實也；實以實其所實不曠焉，位也。出其所位非位，位其所位焉，正也。以其所正，正其所不正，疑（定也）其所正，其正者，正其所實也；正其所實者，正其名也。」從純理言之，固不誤謬。然由實正名，謂白馬非馬，堅白石二，則正名反致亂名。荀子正名篇曰：「今聖王沒，名守慢，奇辭起，名實亂。」又曰：「析辭擅作名以亂正名，使人疑惑，人多辨訛，則謂之大姦。」正謂此也。

荀子與公孫龍皆主正名，公孫龍所正者爲社會習用之名，荀子所正者爲惠施公孫龍等所淆亂之名；公孫龍從名之純理立論，謂名以符實，故由實以正名，荀子從名之作用立論，謂名以指實，故由名以喻實。荀子正名篇曰：「名聞而實喻，名之用也。」又曰：「正其名，當其辭，所以務白其志義者也。彼名辭也者，志義之使也，足以相通則舍之矣，苟之姦也。故名足以指實，辭足以見極，則舍之矣，外是謂之訛；是君子之所棄，而愚者捨以爲已實。」又曰：「名無固宜，約之以命，約定俗成謂之宜，異於約謂之不宜。名無固實，約之以命，約定俗成謂之實名。」墨子此六篇雖未言及正名，然論名之言甚多，駁他家之言亦甚多，固亦主正名者也。其正名與荀子相近，與公孫龍相反。如經上曰：「舉，擬實也。」經說上釋曰：「告以文名，舉彼實也。」經上又曰：「言，出舉也。」經說上釋曰：「言也者，諸口能出名（原作民，依孫改）者也，名若畫稿也，言也謂言猶名（原作石依孫改）致也。」小取篇曰：「以名舉實，以辭抒意。以說出故。」知其亦從名之作用立論，謂名以舉實，與荀子之名以指實，固言異質同，皆所以矯正執名以符實之說，而正名以致亂名者也。

不特此也，小取篇再言「墨者有此而衆非之，」（原作罪，依孫改）知必在墨家有相當歷史之後。孔子雖荀子爲君子儒，無爲小人儒，然其所謂儒乃泛指讀書明禮之士，非儒家一派之謂，而孔子卒後，諸家並興，遂名孔子一派爲儒者，儒者之名回首見墨子書，而不見論語也。墨子誠反儒家，創新學矣，但不能自謂爲墨者，故記墨子遺言之尚賢尚同諸篇，稱子墨子，而不稱墨者。惟莊子天下篇謂墨子稱道曰：「不如此非禹之道也，不足爲墨。」然此乃莊子之稱意而論，非墨子自謂爲墨

也。

從其稱墨者觀之，應在墨家有相當歷史之終；從其被人說觀之，應在施龍莊鄒之後，從其立已說觀之，亦不應甚前於荀子；然則蓋後於施龍莊鄒而約與荀子同時乎？惠施最早，莊子次之，公孫龍鄒衍又次之。史記平原君傳載平原君解鄒鄧園時，公孫龍在趙，時當趙孝成王九年，周赧王五十八年，即西前二五七年。又稱「平原君厚待公孫龍，公孫龍善爲堅白之辯」及鄒衍過趙，言至境，乃紹公孫龍。」集解引劉向別錄亦言之，是鄒衍客平原君在公孫龍後。平原君死於孝成王十五年，即西前二五一年，公孫龍鄒衍皆未必卽死。楚考烈王二十五年，荀子廢居蘭陵，時當西前二三年，亦未必卽死。（註二十五）後十七年爲秦始皇二十六年，西前二二一年，滅齊統一天下，戰國之局，於焉終止。墨子此六篇既取諸於龍莊鄒諸人之說，而與荀子有同者，則蓋與荀子時代相先後，戰國最末年之作也。

既在施龍莊鄒之後與荀子相先後，當然非墨子自著，亦非荀子續補，亦非施龍時代之別墨所作。莊子稱「相謂別墨」，即韓非稱「自謂真墨」之反面，非真有別墨一派也。依後世之眼光視之，說爲經訓，當在經後，然先秦所謂經，義謂經式法度，立經式法度，必說明經式法度之義理，故率自作經，而自爲訓說，韓非子儲說之先出經而後說，卽其例也。故經上下及經說上下四篇，必作於一人，大取小取兩篇既與相似，或亦卽其人所作，惜姓名無考耳。

作者姓名雖無考，但決出墨家。前引經下曰：「無窮不害兼」，「兼」卽墨教。墨教之根本意旨爲求「中國家百姓人民之利」，「中國家百姓人民之利」之方法爲尚賢、尚同、兼愛、非攻、節用、節葬、天志、明鬼、非樂、非命十項；十項中之最要者爲兼愛，故利與愛幾爲墨子之口頭禪，隨時提倡（註二十六）。今經上亦曰：「仁，體愛也。義，利也。忠，以爲利而強君也。孝，利親也。」仁釋爲愛，義忠孝皆釋爲利，足徵出於墨家（註二十七）。大取篇曰：「聖人有愛而無利，儒（註二十八）者之言也，乃客之言也；天下無人，子墨子之言也。」儒家言仁愛而非利，墨家爲利而貴仁愛，此根本不同處，而固無以爲同也，明矣。大取篇發端即曰：「天之愛人也，薄於聖人之愛也，其利人也厚於聖人之利人也，大人之愛小人也，

薄於小人之愛大人也，其利小人也，厚於小人之利大人也。」謂利重於愛，又設權以衝利害，亦可決其爲墨言也。墨子對於「辯」本甚重視（詳第三節）。耕柱篇載子碩問墨子爲魏執爲大務，墨子答以「能談辯者談辯，能說書者說書，能從事者從事，然後義事成也。」故後世之墨者遂有談辯一派。莊子駢拇篇所謂「駢於辯者，梁瓦結繩，竄句遊心於堅白同異之間，而敢詬譽無用之貞非乎？而楊墨是已」，蓋指此也。名家詭辯亂名之後，荀子承孔子正名之傳，正名以非辯；此承墨子談辯之後，主辯以詰彼之辯，然則作者或可名爲談辯之墨家矣。

六 論耕柱五篇爲墨子再傳弟子記墨子言行

耕柱、貴義、公孟、魯問、公幹五篇之爲墨家記墨子言行，猶論語之爲儒家記孔子言行，雖人無異辭。抑記者何人，難可確考，然當爲墨子之再傳弟子，

(一) 篇中不惟對墨子稱子墨子，對墨子弟子亦時稱子，如耕柱子、高石子（耕柱篇）、高孫子（魯問篇）、弦唐子（貴義篇），是否墨子弟子，無可質證），皆是也。讀者或可謂對魏起、公尚過（魯問篇）皆不稱子，則耕柱子、高碩子、高孫子、弦唐子，或其名有「子」字。知不然者，耕柱篇載高石子見子墨子曰：「術君以夫子之故，致祿甚厚，設我於卿，石三朝必盡言，而言無行，是以去之也。」自稱石，不稱石子，知名石，不名石子。以高石子例耕柱、高孫、弦唐，亦皆不名子也。

(二) 對禽滑釐更進而稱子禽子（耕柱篇），故作者或爲禽滑釐之弟子，亦未可知也。

(附言) 此文原擬用二三千言，孰知吾四千言尙未考及備城門以下諸篇，而文史哲季刊限期已至矣，姑止於此，俟下期別爲墨子備城門以下諸篇著作年代考以足之。

(註一) 見墨子閒話，墨子目錄。

(註二) 見山東省立圖書館季刊第一集第一期，及古史辨第六冊。

(註三)見墨子閒詁，附錄，墨子佚文。

(註四)今古文家所言所作者，可信者殊少。

(註五)見史記呂不韋傳。

(註六)原作「夫惡有同方取不取同而已者乎。」俞樾云：「取不二字，傳寫誤倒，而字當在取同二字之上，已當爲人己之己。此文本作「夫惡有同方不取，而取同己者乎？」」

(註七)見上原有言字，依孫詒讓校刪。

(註八)如陳柱墨學十論，墨學之大略謂：上中下無經殊相反之語，故非三墨所記；所以各有三篇者，以古人以三爲成數。

(註九)見史微內篇及古史辨第四冊。

(註十)讀拙擗莊子外雜篇探源，載燕京學報第十九期。

(註十一)原作「質」，依王念孫校改。

(註十二)見註八。

(註十三)見梁任公墨子學，案附錄二、墨子年代考。

(註十四)莊子與孟子同時或稍後，孟子生約於墨子卒一二十年，故莊子亦約生於墨子卒後一二十年或稍後也。

(註十五)張說見原編，胡說見中國哲學史大綱。

(註十六)「不可盡」二字原重，據單沅校刪。

(註十七)「人」上原有「而必」二字，依孫詒讓校補。

(註十八)「不」字原無，依孫詒讓校補。

(註十九)「无」原作「先」，依孫詒讓校改。

(註二十)「非」原作「內」，依孫詒讓校改。

(註二十一)參梁任公先生陰陽五行說之來歷及顧頡剛先生五德終始說下的政治和歷史，並見古史辨第五冊。

(註二十二)「金」原作「合」，蓋形近而誤。

(註二十三)「木」原作「火」，當亦形近而誤。

(註二十四)「徙」原作「從」，依畢沅校改。

(註二十五)詳拙撰荀子遊歷考，見古史辨第四冊。

(註二十六)詳人生評論第二期，拙撰墨子之交利主義。

(註二十七)易文言：「利者，義之和也。」然文言之產生甚晚，蓋已受儒家影響，孔孟皆以利為義之敵也。

(二十八)「儒」原作「俛」，依孫詒讓引或說校改。

